

■ 郑州“慈善周周行”之回访“慈善惠民病房”

有爱,就有希望

# 郑州慈善总会设立的“慈善惠民病房” 半年资助治疗 150 多名贫困精神病患者

干净整洁的病房内,郑州市民肖女士正在耐心劝慰躺在床上的女儿小敏。

“好孩子,吃点东西喝点水吧,你已经快一天都没吃没喝了。”眼泪,在她的眼中若隐若现。

“让我想完这个事情……”小敏对妈妈的眼泪视而不见,一双大眼睛直勾勾地盯着床边的桌角,冷冷地说。

“来,让我们来。”两位白衣护士出现了,在她们的耐心劝慰下,终于给小敏喂进了一杯水。

“我女儿得了强迫症,天天不吃不喝,要不是八院的医生护士,要不是住进这慈善惠民病房受到了资助,我们娘俩真的就支撑不下去了。”肖女士的眼泪夺眶而出。

晚报记者 裴蕾

## 郑州“慈善惠民病房”,半年惠及 150 多名贫困患者

今年1月1日起,由郑州慈善总会发起、首期投入50万元设立的“慈善惠民病房”在郑州市第八人民医院启用。根据规定,凡是具有我市户籍的低保及低收入家庭的精神病人,有明显危害社会公共安全的精神病人以及解救救治被关在家的精神病人等,将可以每人每年最高享有5000元的住院救助金。据悉,这样的慈善惠民病房在全国也是首家。

如今,半年多时间过去了。7月7日,记者再次走进该慈善惠民病房楼,看到这里已经住满了贫困的精神病人,包括肖女士在内的众多病人家属对该病房建立的感激之情都溢于言表。

市八院院长霍顺利说,据市残联统计,目前我市已办理精神残疾证的有8000多人,2008年至今在八院住院的有肇事肇祸倾向的郑州市重性精神病人有5000多人,仅按我国1994年精神疾病流调精神分裂症患病率6.55%计算,没有得到救治的病人还有很多,精神病人的未治率居高不下,其直接后果是导致精神病人肇事肇祸率呈逐年上升趋势,危害家庭生活和社会安全。

“在我们这个慈善惠民病房内,每个受助对象在住院治疗,出院时低保病人、自费病人的住院费用按照个人应付部分的85%予以救助,其中最高可以获得5000元的救助金额,一年为一个救助周期。”霍顺利介绍说。

而根据市八院提供的数据表明,从今年1月1日起到6月30日,郑州慈善病房已经收治病人157人次,其中治疗出院78人次,共向病人提供救助金达25.8万元。

## 慈善病房还需要社会各界的大力捐助

郑州慈善惠民病房成立已经半年多时间了,救治了大量贫困病人,取得了不俗的成绩,但惠民医疗服务仍有很多实际问题急需得到解决。

记者在采访中获悉,由于精神疾病属于慢性病,很多受助的病人在出院后,还需要长期服药治疗。然而,这些药费对于很多贫困家庭根本无法承受。于是,他们往往只好放弃继续服药。

“放弃服药的最坏结果,就是会造成病情复发,而精神病患者,最忌讳的就是病情的复发,因为这往往会进一步加重病情,而且会造成前次治疗的前功尽弃。”市八院防治科科长杨勇超表示。

“我们的慈善病房,还需要大力引进社会捐助,利用社会资金,才能为更多的患者提供更多的医疗救助。”郑州慈善总会相关负责人表示。



慈善惠民病房的病人即将出院,医生正与其交流沟通。晚报记者 裴蕾 图

走进“慈善惠民病房”,看到的是干净整洁的病房,认真负责的医生,忙碌而又微笑的护士,而在每一个病人身边,都有人在耐心看护。这是一幅幅和谐温馨的画面。

对于在病房内享受的优惠政策,这些病人家属的感激之情都是溢于言表。

“有爱,就有希望。”令人欣慰的是,对于病人的病情,很多病人家属都表示即使遭遇再多困难,都会不离不弃地照顾和陪伴他们。

慈善惠民病房内有着一个又一个的心酸故事

### 女儿发病,拿菜刀砍向病床上的老父亲

65岁的胡女士,租住在中原区一城中村内,老伴患有脑梗多年,生活无法自理。

家中最小的女儿小欣,患有精神分裂症20多年了。

这一老一小,现在都靠胡女士一个人照顾。

小欣最早发病的时候,表现的是怀疑、猜忌心理特别重,而由于那个时候社会上对精神疾病的宣传很少,可以说是谈之色变,再加上自身对精神病的认识不到位,以致孩子的病情没有及时治疗。

后来,当意识到女儿的种种行为是一种精神疾病时,胡女士一家开始倾全家之力给小欣治病。

现今女儿已经40岁了,因精神病的原因未嫁,一直与父母住在一块。

胡女士夫妇都是普通的退休职工,收入微薄。小欣在享受低保,而她需要每月持续

吃药,再加上病情严重时需要住院,靠这些钱远远是不够的。一家人生活十分贫困。

让胡女士无法忍受的是,小欣在精神分裂症发作的时候,还具有严重的攻击性,他们夫妻俩都曾遭到过女儿的攻击。

就在5月份的一天,胡女士外出买菜,小欣精神病发作,从厨房操起菜刀,直接砍向躺在床上无法动弹的父亲。没有任何招架能力的父亲被砍成了重伤。

“当我回到家的时候,家中到处都是血啊,真是……”胡女士回忆起当时一幕,至今仍是心寒不已。

由于发现及时,父亲总算被抢救过来了。而这一刀,彻底把爸爸的心给砍凉了。出院后,父亲再也不愿意回到家和女儿一起居住,而是选择在外面租房子,而且老人家还明确表示,再也不想见到小欣。

“看看我的身上,也有被她砍伤的刀

口。”掀起袖子,胡女士的胳膊处也有明显的刀痕。

然而,母性要求她对女儿不离不弃。

“所有的人都可以放弃她,唯独我不能,就算是再苦再难也不能抛弃她,她毕竟是我女儿。总不能不管她啊……”

把父亲砍伤后,胡女士一边照顾老伴,一边带着小欣住进了市八院。

“看报纸上说这里有慈善惠民病房啊,真是帮了我们的大忙。”胡女士说,现在女儿病情已好转,这几天就准备出院了。

据市八院防治科科长杨勇超估算,根据医院对精神治疗和慈善惠民项目的实施,小欣这次出院几乎不用花一分钱医疗费用,只需出400~500元的伙食费用就行了。

胡女士感激地说:“以前这种事情是不敢想的,感谢郑州慈善总会,感谢社会上好心人的帮助啊!”

### 女儿精神疾病难愈,父亲无法承受压力跳楼自杀

位于郑州东郊的农民肖女士家,一切的不幸都从女儿患病开始。

60多岁的肖女士说,她的女儿小敏今年34岁了。

就在小敏初中即将毕业的时候,肖女士发现有点不对劲:孩子不疯不傻,就是面对墙壁不吃不喝,光想事情,而一件事情,她有时候会瞪着眼睛想上好几天,总也想不完。

如今,18年过去了。为了给小敏治好病,肖女士和丈夫带着她四处奔波,辗转北京、新乡等地,望能求得名医,治好女儿的病。

然而,抱着无数次希望的治疗,最终都没有任何效果。肖女士一家人被医生告知:小敏患的是一种叫做强迫症的精神疾病,而这种病现今还是精神病领域里未攻

克的难题之一,没有很有效的治疗办法。

“不论吃啥药都无明显效果。”肖女士很无奈地说。

而最让肖女士一家人作难的是,小敏的这种强迫思维,经常会穷思极想,自己折磨自己,平时一天只会吃上一顿饭,有时候甚至连续多日不吃不喝,最长的一次10多天滴水不进,体重也从169斤下降到83斤。

“到了最后,孩子实在撑不住了,也还是不吃不喝,就是爬着要来医院,说要治疗。”肖女士说,然而,由于持续的治疗,本来就不富裕的农村家庭早已经负债累累,平时的生活全靠低保金来维持。

“为了给俺妮看病,已向亲朋好友几乎每人借了一万元左右,现在累计几十万了。”说到这里,肖女士忍不住落下泪珠。

埋藏在肖女士心中的最大痛楚是:看到唯一的女儿久治不愈,家中又负债累累,丈夫终于顶不住压力,竟然选择了跳楼自杀。

肖女士此时再也控制不住,眼泪哗哗地流。

然而,生活还要继续。

肖女士说,这次就是看到女儿病情又重了,才又向亲戚借了点钱,带着她来市八院看病,没想到,正好得知这里有专为她们这样贫困家庭提供帮助的慈善惠民病房。

“最高5000元的费用,为我们母女俩减轻很大负担了,真是感谢慈善总会和医院。”肖女士说,虽然小敏的病情目前看还没有治好的希望,但她不会放弃女儿,会一直好好照顾她。